
                   

 

 

 

ATA DA 124ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 

PESSOA IDOSA – 20 DE MAIO DE 2025 

Aos vinte dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco às quatorze horas, foi realizada a 124ª reunião 

ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa (CMDPI), na Avenida Benedito Isaac 

Pires, nº 35 -Parque Dom Henrique, Cotia/SP. A reunião ocorreu de forma presencial, contando com a 

participação dos conselheiros: Representante das instituições de atendimento em sistema aberto de 

defesa dos idosos: a) José Raini Esteves Souza,  Representante das associações civis comunitárias: Inês 

Gomes de Oliveira, das Instituições de atendimento em regime abrigo institucional Marcela de Fátima; 

2- Representantes do Poder Público: Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social: Ernestino 

Benedito Nunes e Wanderson Matheus da Silva Santos, Secretaria Municipal de Saúde: Polyana 

Carvalho Lara, do Fundo Social Cristiano Adalberto Bento, Secretária Executiva Claudinéia 

Magalhães, Secretário Adjunto de Desenvolvimento Social e Periferias José Bertuol,  Darlene Pires e 

Mary Teófilo da SDSP, Aristides Pinheiro Rodrigues do Instituto Karan, Doralice A. Tschierer da 

Secretaria de Transporte e Mobilidade, Noemi Gaia - Secretária Adjunta da Secretaria de Relações 

Institucionais, Fabiana Pires do Gabinete do Prefeito, Ana dos Santos Araújo do Governo, Maria de 

Lourdes Victor - Convidada, Irene Gomes de Almeida, Maria Alves Pereira, Maria das Graças 

Laranjeiras. Foi apresentada a pauta do dia:1- Apresentação para deliberação da Ata da reunião 

ordinária 123, 2-Conferencia Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa 2025, Definição de cada 

Conselheiro -Panorama das ações da Conferência, 3-Talentos partilhados- Inclusão de monitor 

jardinagem/horta, alteração na exigência de renda, 4-Elaboração de plano de ação do Conselho para 

2025 e 2026, 5-Assuntos ligados a pessoa idosa. O Presidente do Conselho, Ernestino Benedito Nunes, 

deu boas-vindas aos presentes após apresentação da pauta dando início aos trabalhos. 1- A Ata 123, 

que deveria ser lida e aprovada nesta reunião não foi feita porque a mesma não foi finalizada e por esse 

motivo será apresentada na próxima reunião. Houve inversão de pauta entre os itens 2 e 3. Foi 

antecipado da pauta- 3-Talentos partilhados- Inclusão de monitor jardinagem/horta, alteração na 

exigência de renda. O presidente informou sobre a inclusão de monitores de jardinagem/horta passando 

para plenária foi aprovada. Em Seguida foi apresentada a minuta de projeto de lei alterando a exigência 

de renda, com a ideia de ampliar a participação de mais idosos no projeto. Passando para a plenária, 

foi aprovado por unanimidade. 4-Elaboração de plano de ação do Conselho para 2025 e 2026, 5-

Assuntos ligados a pessoa idosa. Sobre item 4 o presidente reforçou a importância da construção do 

documento e pediu aos Conselheiros devida atenção ao prazo o que ficou acordado com a comissão o 

comprometimento de finalizar o referido documento. 2-Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa 

Idosa 2025, definição de cada Conselheiro -panorama das ações da Conferência. A Secretária 

Executiva do Conselho fez um panorama explicando aos presentes sobre as pré-conferências realizadas 

nos grupos de idosos, incluindo os serviços de convivência entre outros como Rejuvenescer e CCI 

Caucaia, na tentativa de mobilizar o maior número possível de pessoas idosas e explicar sobre a 

importância deles em participar da Conferência. A secretária explicou sobre os eixos que vem como 

proposta do Conselho Nacional, seguidas pelos municípios, de forma resumida como financiamento 

das políticas públicas, fortalecimento de políticas para proteção a vida, proteção e enfrentamento contra 

violência, participação social e consolidação e fortalecimento da atuação dos conselhos de direito. 

Falou sobre as propostas apresentadas nos grupos que serão analisadas pela comissão e que vão 

elaborar documento para levar no dia a Conferência. Os 05 eixos propostos serão levados para os 

Grupos após para deliberação da plenária. Sobre a palestra magna será feita por uma formadora da 

Paullus, a Sra. Inmaculada. Foi lembrado a todos as datas da Conferência que ocorrem nos dias 26 e 

27 de maio de 2025, das 8h às 13h; explicou sobre a programação do evento e que podem contar com 

a participação de aproximadamente 300 idosos. Na última Conferência em 2019 logo veio a pandemia 

e agora em 2025 acontece a 6ª Conferência. As propostas aprovadas naquela época em partes foram 



                   

 

atendidas e algumas são fáceis e podem ser encaminhadas para atendimento. O presidente reforçou que 

as propostas são anotadas com as demandas apresentadas nas pré-conferências pela população idosa e 

é extremamente importante que os idosos compareçam na Conferência para apresentar novas e 

defender as que foram discutidas nos grupos das pré-conferências. O conselheiro Sr. Cristiano destacou 

a importância do evento como precursor de um dos principais projetos da atual gestão assim como o 

orçamento participativo. Segundo ele, o prefeito Welington Formiga tem como prioridade ouvir a 

população e atender às demandas apresentadas, promovendo uma gestão democrática e voltada às reais 

necessidades dos munícipes. Em seguida, o presidente do conselho Dr. Atinho, citou uma das propostas 

apresentadas nos grupos da pré-conferência, onde foi sugerido que uma porcentagem da receita 

municipal de tributos, seja destinada ao Fundo Municipal do Idoso. A proposta visa garantir recursos 

para o desenvolvimento e execução de projetos voltados à população idosa no município, promovendo 

mais qualidade de vida, inclusão e bem-estar para essa parcela da comunidade. A secretária executiva 

Claudinéia, destacou que a população tem envelhecido de forma cada vez mais ativa e participativa. 

Ela alertou que, segundo projeções, até o ano de 2070, aproximadamente mais de 30% da população 

brasileira será composta por pessoas idosas — um número significativamente maior em comparação 

com o número aproximado de 20% registrados atualmente. Diante desse cenário, a secretária enfatizou 

a necessidade urgente de planejar e implementar políticas públicas que atendam às demandas desse 

público, garantindo dignidade, qualidade de vida e inclusão social para as futuras gerações de idosos. 

Sinalizou ainda que o envelhecimento populacional no Brasil avança de forma acelerada e demanda 

atenção imediata por parte das autoridades e da sociedade. Mencionou também, a importância de 

receber os idosos com atenção no evento da Conferência. Também falou sobre as questões logísticas, 

o credenciamento e mencionou que o formulário e a lista de presença, que servirão para a elaboração 

do diagnóstico, (já estão sendo enviados nos grupos). Sobre a Conferência e o transporte, o Secretário 

Adjunto José Bertuol enfatizou a relevância de destinar recursos específicos para garantir uma maior 

participação da população. Ele informou que a SDSP está disponibilizando veículos e prestando o 

apoio necessário para o evento. Além disso, está sendo solicitado o apoio de outras secretarias para 

viabilizar mais veículos, com o objetivo de facilitar o deslocamento, especialmente dos idosos, até o 

estacionamento do local do evento, no Colégio Rio Branco. A Sra. Doralice, representante da Secretaria 

de Transporte e Mobilidade, pediu a palavra e expôs algumas demandas relacionadas às vagas de 

estacionamento para idosos na Praça da Matriz, no Centro de Cotia. Segundo ela, além de haver apenas 

uma vaga disponível, esta frequentemente ocupada por pessoas que não são idosas, incluindo 

autoridades da Câmara Municipal. Ela ressaltou a importância de rever essas questões e atender 

adequadamente, pois vem buscando ajuda no sentido de garantir as vagas destinadas a pessoa idosa 

como para pessoas com deficiência, conforme previsto em lei e que inclusive protocolou as 

solicitações.  Ainda com a palavra, Doralice dividiu com a plenária sobre a UPA do Atalaia, sempre 

que passa pelo local observa que está lotado e faz uma queixa dizendo que não possui ventilação 

adequada, sugere instalação de ventiladores, informou que parte dos atendidos são pessoas idosas e 

que precisa melhorar os serviços que não vê o município agindo para que isso aconteça. A secretária 

executiva, informou que as demandas precisam chegar ao Conselho que tem o papel de garantir os 

direitos da pessoa idosa, que os encaminhamentos são direcionados aos órgãos competentes, a fim de 

dar uma resolução nos problemas apresentados. O Conselheiro Cristiano disse que há 20 anos o 

município de Cotia não tem um olhar para a pessoa idosa, compartilhou que estão visitando os 

equipamentos públicos a pedido do prefeito e verificou situações diversas, com devolutiva ao prefeito 

e que precisam de um período maior, falando sobre a proposta de governo.  Fabiana Pires do Gabinete 

do Prefeito, falou que os processos são burocráticos que isso dá uma certa agonia, para atender as 

demandas apresentadas, sugeriu criar fluxo, centralizar no Conselho que dispara para as Secretarias, se 

for o caso, pois é o órgão que representa os idosos, tornado esse processo eficaz e até mesmo agir em 

conjunto com as demais secretarias. Doralice com a palavra falou sobre a falta de acentos para idosos 

no Poupatempo. Com a palavra, Darlene falou sobre as reuniões que ocorreram com os Secretários de 

Esportes e de Transportes com a apresentação das demandas dos idosos, onde os responsáveis das 



                   

 

pastas citadas informam que serão realizadas campanhas e falou sobre o plano de ação do Conselho, 

mesmo com grupo composto por poucas pessoas e que recentemente formado estão empenhados nas 

ações. Com a finalização da Conferência, Darlene compartilha que o Conselho terá um olhar voltado 

as necessidades como campanha voltadas no transporte, entre outras. Durante a Conferência serão 

apresentadas novas propostas pelos idosos com várias demandas. Darlene explicou ainda que o 

Conselho tem o papel de fiscalizador e que chegam denúncias de mal tratos de instituições que acolhem 

pessoas idosas que precisa de ação imediata. Foi escolhida pela plenária uma representante do Conselho 

para compor a mesa de autoridades da Conferência, Sr. Inês Gomes de Oliveira e como representante 

da pessoa idosa Sra. Idenilde Oliveira de Souza que frequenta a Associação Rejuvenescer. Foi falado 

sobre o convite enviado aos grupos dos serviços de convivência e fortalecimento de vínculos e sobre a 

programação do dia do evento. A final Dr. Atinho agradeceu a presença de todos e estendeu o convite 

aos presentes e afirmou voto de confiança na gestão atual que vem mostrando empenho no sentido de 

apoiar as Políticas voltadas a pessoa idosa. A presente ata foi lavrada e será assinada pelo presidente e 

pelo secretário da reunião, após aprovação na próxima reunião ordinária. 

 

 

  Ernestino Benedito Nunes                   Cristiano Adalberto Bento 
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